Ю.И. Харитонова

Научный руководитель: к.э.н., доцент А.Е. Панягина Муромский институт Владимирского государственного университета 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, д. 23 E-mail: an1993gel@yandex.ru

Оценка потребности в финансовых ресурсах, необходимых для обновления основных средств в регионе

На современном этапе развития экономики проблема обновления и повышения эффективности использования основных средств и мощностей предприятий занимает центральное место. Любой хозяйствующий субъект должен постоянно анализировать и оценивать движение основных производственных средств, контролировать их техническое состояние, результативность функционирования.

Проводя анализ состава, структуры и состояния основных средств нужно четко и конкретно обозначить роли основных средств в производственном процессе, факторах, влияющих на использование основных средств. Из многообразия методов анализа эффективности использования основных средств, следует выделить методы экономического анализа, которых способствуют повышению эффективности использования основных средств предприятия, а также сконцентрированные на снижение издержек производства и росте производительности труда.

Полученная информация позволяет предприятию выявить пути и резервы повышения эффективности использования основных средств, а кроме того, вовремя обнаружить и скорректировать негативные отклонения, которые в дальнейшем могут повлечь серьезные последствия для успешной деятельности предприятия. Для того чтобы определить, насколько эффективно то или иное предприятие распоряжается основными средствами, а так же выявить имеющиеся проблемы, необходимо проводить анализ основных средств, который обусловит, по каким конкретно направлениям надо вести работу. В соответствии с этим итоги анализа дают ответ на вопрос, каков самый существенный способ улучшения управления основными средствами предприятия в конкретный период его деятельности.

Даже общая оценка основных аналитических показателей, характеризующих состояние и обновление основных средств, позволяет выявить проблемы, существующие в этой сфере.

Рассмотрим современное состояние основных фондов Владимирской области, по показателям, представленным в таблице 1.

Таблица 1. Основные фонды Владимирской области

	2008	2009	2010	2011	2012
Наличие на конец года по полной учетной стоимости, млн. рублей	328569	369170	421136	506112	550984
Степень износа, %	41	42,1	42,3	44,2	44,6
Ввод в действие основных фондов, в среднегодовых ценах, млн. рублей	29858	33883	42811	43399	53402
Коэффициент обновления, %	3,8	4,1	5	4,5	5
Ликвидация основных фондов, в среднегодовых ценах, млн. рублей	11634	7379	11934	7120	9726
Коэффициент ликвидации, %	1,5	0,9	1,5	0,8	1

Как можно видеть, общая стоимость основных средств предприятий и организаций области стабильно увеличивается. Общее ее увеличение с 2008 года составило 222415 млн.руб. Однако одновременно данные свидетельствуют о том, что степень износа довольно высока и приближается к критическому значению в 50%. За рассмотренные 5 лет этот показатель увеличивается на 3,6%, что свидетельствует об ухудшении физического состояния основных фондов. Поэтому, несмотря на впечатляющую динамику стоимости основных средств, их

Секция 3. Актуальные проблемы экономики

обновление не является достаточно интенсивным. Об этом свидетельствует и коэффициент обновления, значение которого за весь анализируемый период составляет 4-5%, и коэффициент ликвидации, находящийся на уровне 1-1,5%.

Эти значения не только недостаточны, но являются предельно низкими. Их величина должна превышать 10% и при этом быть сопоставимой (коэффициент ликвидации должен быть меньше коэффициента обновления, но приближаться к его уровню, за счет чего будет достигаться замена устаревающих основных средств). Зная экономический смысл этих показателей, можно сказать о том, что при сохранении тех же темпов обновления основного капитала, которые сложились в регионе, физический и моральный износ основных средств в самое ближайшее время станет недопустимым. Таким образом, на данном этапе первоочередной проблемой становится масштабное обновление основных средств предприятий Владимирской области, причем потребность в финансовых ресурсах, необходимых для этого, составляет, судя по отраженным в таблице 1 данным, не менее 25 млрд. руб..

Литература

- 1.Шнайдер О.В., Усольцева И.В. /Вектор науки Тольятинского государственного университета № 1 (23) / 2013;
 - 2. http://vladimirstat.gks.ru/